

Популярны среди студентов традиционный творческий смотр-конкурс плакатов, рисунков, бюллетеней, музыкальная акция «Будущее без СПИД», посещение постоянно действующих тематических выставок в библиотеке, просмотры кино- и видео материалов, встречи со специалистами отдела профилактики СПИДа и областного центра «Здоровье», творчески подготовленные тематические воспитательно-информационные часы на курсах, потоках, в группах.

Большинство студентов академии - это жители сельской местности, небольших городков и поселков. Планирование, система мероприятий отражают многообразие студенческих проблем с целью их плавной и менее болезненной адаптации к условиям обучения в вузе, проживанию в крупном промышленном, культурно-научном городе Витебск. Вошло в традицию обеспечивать места проживания в студенческих общежитиях всех нуждающихся первокурсников. Студенты 2-5 курсов подтверждают свое право на проживание в общежитиях при условии успешной учебы, активности в научной, спортивной, творческой деятельности, участии в студенческом самоуправлении.

Важной стороной воспитательной работы остается деятельность органов студенческого самоуправления всех уровней - академических групп, курсов, потоков, общежитий. Им принадлежит приоритет раскрытия студента как личности, гражданина, будущего общественного деятеля. Целенаправленно ведется работа по активизации их деятельности и расширению влияния на студенчество, укреплению многостороннего сотрудничества с администрацией, научными, культурно-спортивными, общественными и молодежными объединениями академии. По данным проведенного анкетирования, опросов и анализа у свыше 60 процентов студентов, участвующих в студенческом самоуправлении, рождаются глубокие, оригинальные идеи и желания к совершенствованию, необычность и специфика форм и методов их реализации.

Ход воспитательного процесса вызывает необходимость последовательной работы молодежных организаций. Самым массовым студенческим объединением академии является профсоюзная организация. В ее рядах состоит практически 100 процентов студентов. Основная ее направлен-

ность - это социальная поддержка и защита студентов, улучшение условий проживания их в общежитии и оздоровление, организация питания и материальная поддержка студенческих семей, инвалидов, студентов из числа детей-сирот и оставшихся без попечения родителей, имеющих льготы в соответствии с Законом «О социальной защите граждан, пострадавших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС», проведение культурно-массовой, физкультурно-спортивной работы.

В первичной организации ОО «БРСМ» свыше 700 студентов. Деятельность ее нацелена на усиление патриотического воспитания, временной трудовой занятости студентов, поддержку инициатив, направленных на интеллектуальное, духовное, физическое развитие молодежи, проведение гуманитарных акций. Комитеты первичных организаций профсоюза студентов и ОО «БРСМ» оказывают помощь во временном трудоустройстве студентов в организациях и учреждениях г. Витебска, 905 студентов академии участвовали в трудовой деятельности в свободное от учебы время.

Все активнее входят в практику учебно-воспитательного процесса международные связи в рамках межправительственных и межведомственных соглашений в области образования, прямого сотрудничества между высшими учебными заведениями, участия студентов в международных программах, научных конференциях, семинарах, фестивалях студенческого творчества, спортивных мероприятиях, в деятельности международных организаций. Лучшие студенты (85-100 человек ежегодно) имеют возможность ознакомиться с практикой ведения сельского хозяйства в Великобритании, Германии, США, Ливане, Финляндии и Швейцарии.

Рассмотренные примеры системности воспитательного процесса на опыте академии ветеринарной медицины (примеры единичные), разумеется, не исчерпывают широкого круга проблем, с которыми приходится сталкиваться всем субъектам воспитательной деятельности. Системность разнообразия подходов, усилий и поиск наиболее адекватно отвечающих настроениям студентов, современному духу времени, структур, средств, методов, форм и ведут к повышению эффективности в сфере воспитания.

УДК 631.158:658.3

### ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ (НА ПРИМЕРЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ)

Николайчик И.А., Климович Н.М.

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины», Республика Беларусь

В сельскохозяйственном производстве РБ в целом и Витебской области, в частности, в последние 2 года наметился определенный рост валовой продукции (8-11 % в год). Но при этом экономическое состояние производителей сельскохозяйствен-

ной продукции остается крайне тяжелым. Да и абсолютные объемы производимой сельскохозяйственной продукции остаются низкими. Если в 1990 г. валовая продукция сельского хозяйства занимала 27 % в структуре ВВП, то в 2003 г. - только 7,7 %.

Определяющим фактором, оказывающим наибольшее влияние на ход и развитие негативных процессов в сельском хозяйстве, являлась социально-экономическая политика государства, повлекшая массовый отток рабочей силы из села и ухудшение ее качественного состава. Наиболее радикально она затронула управленческие кадры – руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий.

Проведенный нами анализ показывает, что качественный состав управленческих кадров ухудшается. Уменьшилось количество специали-

стов с высшим образованием (в 2004 году удельный вес специалистов с высшим образованием составил 31 % против 33,3 % в 1991 году), увеличивается количество лиц пенсионного возраста (в 2004 году их было 5 %). Более 20 % руководителей хозяйств не имеют высшего образования, в то время как в 1991 году их было 9,3 %. По-прежнему высока сменяемость специалистов и руководителей хозяйств. В 2003 году сменилось 20,4 процента руководителей, 23 % главных агрономов, 22 % главных зоотехников, 23 % главных ветврачей, 24 % главных инженеров, 23 % главных экономистов и 16% главных бухгалтеров. Более половины руководителей имеют стаж работы до 5 лет, аналогичная ситуация сложилась и по главным специалистам и руководителям производственных подразделений. Все это в совокупности отрицательно сказывается на эффективности работы всей аграрной отрасли. Продолжается отток трудовых ресурсов из села. Только за период с 2000 года количество работников, занятых в животноводстве Витебской области, уменьшилось на 9213 человек или на 34,2 %, а по сравнению с 1991 годом - на 56,4 %. Продолжается уход из хозяйств трактористов, водителей автомобилей и рабочих других специальностей.

В целом количество занятых в аграрном секторе Витебской области сократилось за период с 1990 по 2003 год на 99,9 тыс. человек или на 62 %, по республике за этот же период - на 58 %. Перевод отрасли на интенсивные технологии производства сельскохозяйственной продукции потребует качественно нового уровня подготовки сельскохозяйственных кадров. Для этого нужен и соответствующий мотивационный механизм. Пока на селе он требует существенной корректировки. Сложилась своеобразная ситуация, когда уровень производства продукции и цены на нее в большинстве хозяйств не обеспечивают покрытие затрат и нет возможности выплатить достойное вознаграждение работникам за труд. В 2003 году на производство сельскохозяйственной продукции в РБ затрачено 4,6 трлн. рублей, выручка составила 2,8 трлн. рублей, на вложенный рубль получено продукции на 59 коп., а в убыточных хозяйствах - меньше 44 коп. За 2003 год закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию выросли на 13 %, на материально-технические ресурсы – на 31 %. Как следствие этих процессов, уменьшается объем производимой сельскохозяйственной продукции и снижается экономическая эффективность работы отрасли. Уровень рентабельности с 1990 года снизился на 48,3 процентных пункта и составил в 2003 году -5,7 %.

Падает удельный вес продукции, произведенной сельскохозяйственными организациями – в 1990 году ими производилось 76,3 %, в 2003 году – 53,4 %. Не в лучшую сторону меняется структура производимой продукции. Если в 1990 году продукция животноводства занимала 64 %, то в 2003 году – 42,5 %. Для нашей республики, особенно для Витебской области такая трансформация является вынужденной, так как не эффективно используются большие площади естественных кормовых угодий, животноводческие помещения, машины и оборудование ферм.

Катастрофически растет кредиторская задолженность производителей сельскохозяйственной продукции. В 2003 году на одно хозяйство приходилось 1384 млн. рублей кредиторской задолженности, или в расчете на одного работника – 5,7 млн. рублей, в 2004 году – 2974 и 14,2 млн. рублей соответственно.

Такое финансовое положение не могло не сказаться на состоянии материально-технической базы АПК. Если в 1990 году износ основных средств производства составлял 20,8 %, то уже в 2002 году – 56,5 %, а машин и оборудования – 76,4%, транспортных средств – 77,5 %. Вызвано это тем, что инвестиции в основной капитал, начиная с 1999 года постоянно уменьшались. В 1990 году инвестировано в основной капитал по сельскому хозяйству 2,6 млрд. руб., в промышленность – 2,5 млрд. руб. Если взять индекс 1990 года за 100, то в 1995 году он составил – 12; 1997 г – 10; 1999 г. – 11; 2000 г. - 12; 2001 г. – 10; 2002 г. – 10 процентов. В промышленности сложилась несколько иная ситуация. За весь этот период индекс инвестиций не снижался менее 50 %, только в 1995 году он составил 48 %. Следовательно, и по объему инвестиций в основной капитал сельское хозяйство оказалось в положении значительно худшем, чем все остальные отрасли народного хозяйства. Неблагоприятная ситуация сложилась и по другим составляющим эффективного ведения отрасли (объемы внесения минеральных удобрений сократились в 2,2 раза, органических - в 2,3 раза, производство комбикормов - в 2,3 раза, энергетические мощности - на 7,6% и т.д.).

На снижение эффективности производства, отток рабочей силы из села значительную роль оказал низкий уровень заработной платы сельских тружеников в сравнении с другими отраслями.

В 1990 году уровень заработной платы сельскохозяйственных работников по отношению к промышленным составил 89,3 %, в 2000 году – 47,2 %, в 2003 году – 54,6 %. Такая тенденция продолжает сохраняться и в настоящее время.

Как результат всей системы хозяйствования в период с 1990 года количество убыточных хозяйств до 2003 года постоянно увеличивалось - в 2002 году их было 65 %, в 2003 году – 67 %. И только в 2004 году наметилась тенденция к повышению эффективности работы сельскохозяйственных предприятий. Число убыточных хозяйств составило 11,7 %. На повышение эффективности отрасли оказало положительное влияние прямое бюджетное финансирование. В 2004 году его объем составил

1,9 трлн. рублей, что почти на 60 % больше уровня 2003 года.

На основе приведенных показателей можно сделать следующее заключение: проводимая государственными органами управления социально-экономическая политика на селе способствовала

оттоку рабочей силы из села без соответствующего замещения ее техническими ресурсами, что привело к снижению объемов производства сельскохозяйственной продукции и ухудшению экономического состояния сельскохозяйственных предприятий.

УДК 32. 37.011.33

### ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ СТУДЕНТОВ И ИХ УЧЕТ В ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ

Сивухин О.В., Лукина Л.В.

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины», Республика Беларусь

Политические процессы происходящие во многих государствах на постсоветском пространстве показывают, что в качестве движущей силы в борьбе за власть, национальные политические элиты и их зарубежные спонсоры используют студенческую молодежь. Именно она наиболее восприимчива к социальным переменам и является достаточно динамичной и интеллектуальной частью общества. В этой связи актуальна проблема политическое воспитание студентов. В целях определения особенностей при проведении этой работы в Витебской государственной академии ветеринарной медицины, авторы поставили задачу исследовать политические интересы студентов. В рамках поставленной задачи были выделены следующие направления исследований:

- определить интересуются ли студенты политикой, какие средства массовой информации они используют для получения сведений об основных политических событиях в стране и за рубежом;

- выяснить какие внутриполитические проблемы в большей степени соответствуют интересам молодежи, каково их отношение к государственной идеологии и политическим партиям, действующим в стране;

- получить информацию о знании студентами молодежной политики, проводимой в республике и их участии в политической жизни общества;

- изучить мнение респондентов о степени влияния политики на их будущую профессиональную деятельность.

Для проведения исследования использовались опросный метод, анализ документов. Выборка составила 300 респондентов из числа студентов дневного обучения 2 курса факультета ветеринарной медицины и зооинженерного факультета. Что показало исследование?

На вопрос «Интересуетесь ли Вы политикой?» положительно ответили 43,55% (из них 39,7% – юноши и 12,9% – девушки); 66,45% интересуются политикой от случая к случаю и 5,25% опрошенных не проявляют никакого интереса к политике. На вопрос «Обсуждаете ли Вы политические события с друзьями?» Положительно ответили 76,5%, отрицательно – 13%, обсуждают иногда 55,4%.

На вопрос «Следите ли Вы за периодической печатью и смотрите ли телевизионные программы

политического содержания?» 10% ответили отрицательно, 70% интересуются данной информацией иногда; 45,5% систематически просматривают аналитические телевизионные передачи и 41,8% регулярно знакомятся с информацией СМИ.

На вопрос «Соответствует ли Вашим интересам молодежная политика государства и знакомы ли Вы с программой деятельности каких - либо молодежных организаций?» 79,3% ответили, что молодежная политика соответствует их интересам, 37,9% знают программу ОО «БРСМ» и 57% знакомы с ней частично.

Вместе с тем, лишь 11% опрошенных являлись членами республиканских молодежных общественно-политических организаций, 8,6% из них участвовали в политических митингах, забастовках, демонстрациях.

На вопрос «Представителей каких политических партий Вы поддержали бы на выборах в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь?». Больше половины опрошенных ответили, что отдали бы свой голос за представителей демократических партий; 27% - за коммунистов; 15,6% не поддержали бы ни одну партию; 14,1% поддерживают представителей экологических партий; а 8,5% и 5% представителей националистических и фашистских партий соответственно.

Ответы студентов на вопрос относительно идеологии показали, что 90% опрошенных убеждены в необходимости государственной идеологии, причем 70% считают, что она будет способствовать всесторонней интеграции общества. Что касается содержания идеологических воззрений, то 86% респондентов полагают, что признание человека высшей ценностью и целью общества является основополагающим принципом в политической сфере; равноправие различных классов и социальных слоев в социальной сфере. 56% опрошенных убеждены, что равенство всех форм собственности и их конкуренция – есть главный принцип экономики.

В системе ценностных политических характеристик современного белорусского общества наиболее привлекательными для студентов оказались:

1. Расширение свободы личности в смысле выбора образа жизни, занятий, место жительства, проведение досуга и т.д. – 73 процента.

2. Защита прав человека – 70 процентов.